
Malý pohľad do minulosti

Prvá šeltia bola do vtedajšieho Československa dovezená v 50-tych rokoch 20-teho storočia. Bola ňou trikolórna sučka
Ch. Cora vom Geroldseck am Inn v majetku pána Karla Štěpánského. Avšak do chovu nezasiahla. Až o niekoľko rokov
neskôr, v roku 1960 sa prvý vrh šeltií v Československu narodil v chovateľskej stanici z Malého náměstí. Práve na sučke
z tejto chovateľskej stanici začal o pár rokov neskôr aj chov na Slovensku. Postupne, po prvom vrhu začali s chovom
šeltií  aj pani M.  Syrová (z Litoměřických plání), pán Pětioký (z Černého údolí), pani Sieglová (ze Sieglova) či pani
Dvořáková (ze Dvořaček). Za prvých 10 rokov chovu bolo v plemennej knihe zapísaných až 245 jedincov.

Ch Cora vom Geroldseck am Inn    Cyril a Danila z Černého údolí Šeltie z Litoměřických strání – Percy, Oggi-Kirké, Niké a Pat

Z niektorých zo spomínaných chovateľských staníc pôsobilo viacero jedincov aj na Slovensku.  Zakladateľkou chovu šeltií
na  Slovensku  sa  stala  Manon  z Malého  náměstí.  V roku  1968  sa  jej  v   chovateľskej  stanici  manželov  Kosíkových
z Bratislavy z Gatebeckparku narodil prvý vrh šeltií u nás. Viacero  potomkov  Manon  z Malého  náměstí   bolo
výstavne veľmi úspešných, najmä Ich. Taunsley z Gatebeckparku.  Neskôr, v osemdesiatych rokoch sa chovom šeltií
začali  zaoberať aj manželia Černý z Bratislavy.  V ich chovateľskej stanici  z Wartlingu sa narodilo viacero úspešných
jedincov – napr. Ich. Dea z Wartlingu, či I vrh z Wartlingu (Iron, Ida).

Šteniatka z  Gatebeckparku Dea z Wartlingu  Ida  z Wartlingu
Uhland vom Ihlpol

I keď počet chovateľských staníc, či chovných jedincov postupne rástol, záujem širokej verejnosti o toto plemeno začal
až s rozvojom športovej kynológie – agility a to hlavne po roku 2000.

Prvú krátkosrstú kóliu doviezla na územie vtedajšieho Československa pani
Milada Cermanová, majiteľka vtedy veľmi úspešnej chovateľskej stanice
dlhosrstiek  –  ze  Stříbrné  zátoky.  Písal  sa  rok  1972,  keď  z Nemecka
importovala zlatého psa Uhland vom Ihlpol. Tento bol použitý v chove na
dlhosrsté  kólie.  Jeho  jediný  krátkosrstý  potomok  Athos  Mon-Gil  však
potomstvo  nezanechal.  Trvalo  dlhých  ďalších  20  rokov,  kým  sa  opäť
realizoval nový import. Dovezené boli krátkosrstky jednak do Čiech, ale aj
na  Slovensko.  Napriek  viacerým  importom,  sa  v chove  na  Slovensku
uplatnila  až  ICh  Golden  Dominique  of  Irish  Home,  ktorá  bola  nakrytá
dlhosrstým  psom.  Avšak  aj  krátkosrstým  kóliam  svitli  lepšie  časy  až
v posledné  roky  a tiež  v spojitosti  so  športovým  využitím  plemena,
podobne ako u šeltií.  

Athos Mon-Gil MVDr. Stanislava Zubrická
                          (poradca chovu  kólií)


